

تعارف

سُورَةُ الْبَيِّنَةِ

نام : اس کا نام سورۃ "البینہ" اور سورت "سد یکتا" دونوں بتائے جاتے ہیں۔ اس میں ایک رکوع۔ آٹھ آیتیں چھڑنے لگیں اور تین سو ننانوے حروف ہیں۔

نزول : اس کے نزول کے بارے میں بھی علماء کے دو قول ہیں۔ علامہ ابو حیان اُندیسی کہتے ہیں کہ جبہور کے نزدیک یہ مکتی ہے۔ ان کے برعکس ابن الزبیر، عطاء بن یسار اور ابن عطیہ کی رائے ہے کہ یہ مدنی ہے۔ اس کو بھی جمہور کا قول کہا گیا ہے۔ ایک صحیح روایت سے اس دوسرے قول کی تصدیق ہوتی ہے۔ امام احمد طبرانی اور ابن مردودہ نے ابی نعیم الحدادی سے روایت کیا ہے کہ جب یہ سورت نازل ہوئی تو جبرائیل نے عرض کیا یا رسول اللہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا ہے کہ ابی ابن کعب کو بڑھ کر نایاب حضور نے ابی کو جب یہ بات بتائی تو انہوں نے ازراہ حیرت عرض کیا : اے اللہ کے رسول کیا اس بندے کو وہاں بھی یاد فرمایا جاتا ہے؟ حضور نے فرمایا ابے شک ابی اپنی یہ عزت افزائی دیکھ کر رو پڑے۔ علامہ آکوسی یہ روایت لکھنے کے بعد فرماتے ہیں۔ "هذا هو الاصح" (یہی زیادہ صحیح ہے) مشرکین کے ساتھ اہل کتاب کا ذکر بھی اسی قول کی تائید کرتا ہے۔

مضامین : سورۃ "المعلق" میں نزول کتاب "القدر" میں اس رات کی قدر و منزلت اور اس سورت میں رسالت کی ضرورت کو بیان فرمایا جا رہا ہے کہ مشرک اور اہل کتاب اس وقت تک اپنے باطل عقائد سے دست بردار نہیں ہوں گے جب تک ایسا رسول تشریف نہ لے آئے جس کی ذات اور جس کا کردار اس کی دعوت کی صداقت کی روشن دلیل ہو۔ پھر بتایا کہ اہل کتاب کا رواج سے انحراف اس وجہ سے نہ تھا کہ ان کے پاس کوئی آسمانی صحیفہ نہیں آیا تھا یا ان کی طرف کوئی رسول بھجوا دیا گیا تھا۔ بلکہ یہ لوگ محض ذاتی اغراض اور شخصی مفاد کی وجہ سے حق کو چھوڑ گئے۔

پھر اس حقیقت کو واضح کیا گیا کہ سب نبی اور رسول ایک ہی دین کی دعوت دینے کے لیے مبعوث کیے جاتے رہے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ پورے غلوں اور کسوٹی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت، نماز کی اقامت اور زکوٰۃ کی ادائیگی میں سرگرم رہو۔ جن لوگوں نے اس دعوت کو قبول نہ کیا اور اس پر عمل کرنے سے گریزاں رہے وہ بدترین مخلوق ہیں لیکن جن خوش نصیبوں نے اس دعوت کو صمیم قلب سے قبول کیا اور غلوں سے اسکی ہدایات پر عمل پیرا رہے وہ تمام مخلوق سے اعلیٰ و ارفع ہیں جنت کی بشارت کے ساتھ انہیں پڑوہ جاننا بھی سنا جا رہا ہے کہ انہوں نے اپنے رب سے ترساں لڑائیں جس طرح اپنی زندگی گزار رہی اُس کے عوض انہیں اس منصبِ رفیع پر فائز کیا جائیگا جہاں خداوند ذوالجلال اُن سے اور وہ اپنے خداوندِ کریم سے راضی ہوں گے۔

سُورَةُ الْبَيْتَةِ قَدْ بَسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهُوَ كُنِيَ اِيَّاهِ

سورۃ البیتہ مدنی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان بہیشت رحم فرمانے والا ہے۔ اس میں آٹھ آیات ہیں

لَمْ یَكُنْ الَّذِیْنَ كَفَرُوا مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِیْنَ

بن لوگوں نے اہل کتاب میں سے کفر کیا (وہ) اور مشرکین (کفر سے)

مُنْفَكِّیْنَ حَتّٰی تَاْتِیْهُمُ الْبَیِّنَةُ ۝۱۱ رَسُوْلٌ مِّنْ اللّٰهِ یَتْلُوْا

آگاہ رہنے والے نہ تھے جب تک کہ نہ آجائے ان کے پاس ایک روشن دلیل (یعنی ایک رسول اللہ کی طرف سے جو انہیں پڑھ کر ناسخ کرے)

سہ رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے عرب کے باشندے دو گروہوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ایک گروہ وہ تھا جو سرے سے کسی نبی پر ایمان نہیں رکھتا تھا اور نہ ان کے پاس کوئی آسمانی صحیفہ تھا۔ ان میں سے کوئی بتوں کی پوجا میں مگن تھا کوئی کو اکاب کی عبادت میں مگن تھا اور کوئی آگ کو اپنا مہربو بنانے ہوئے تھا۔ ان کے عقائد میں شدید اختلافات کے باوجود شرک قدر مشترک تھا۔

دوسرا گروہ ان لوگوں پر مشتمل تھا جو کسی نبی کے اتنی ہونے کے دعویدار تھے ان کے پاس کوئی نہ کوئی آسمانی کتاب بھی تھی لیکن مرور زمانہ سے وہ بھی کمل گمراہی میں نہیں پکے تھے۔ ان کے آسمانی صحیفے تعریف کی نذر ہو چکے تھے۔ ان کے اعمال و عقائد میں واضح بگاڑ پیدا ہو چکا تھا۔ انبیاء کی تعلیمات سے انہوں نے رُخ موڑ لیا تھا اور خود ساختہ فطرتیات کو اپنا دین بنا لیا تھا۔ ان کا بگاڑ اس حد تک پہنچ چکا تھا کہ کوئی حضرت خزیمہ کو فرزند خداوند کوئی یسوع مسیح کو خدا کا بیٹا یقین کرتا تھا۔ اگرچہ شرک میں یہ لوگ بھی دیگر مشرکین سے جوچھے نہ تھے، لیکن قرآن کریم نے ان دو گروہوں کو ہمیشہ آگاہ ناموں سے یاد کیا ہے۔ پہلے گروہ کو مشرک کہا گیا اور دوسرے گروہ کو اہل کتاب۔ اس لیے کہ دوسرا گروہ اپنے آپ کو ایک ایسے دین کو چھوڑ کر کھلتا ہے جو دنیاوی طور پر دین تو ہے۔ اس لیے قرآن کریم نے انہیں مشرکین کے لفظ سے یاد نہیں کیا۔ شریعی احکام میں بھی اس فرق کو ملحوظ رکھا گیا۔ مشرکین کا بیچہ بھی حرام اور ان کی عورتوں کے ساتھ شادی بھی قطعاً ممنوع۔ اس کے برعکس اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح کی بھی اجازت ہے اور ان کا بیچہ بھی حلال ہے۔ بشرطیکہ وہ اللہ تعالیٰ کا نام لے کر ذبح کریں اور شریعت کے بتائے ہوئے طریقہ کے مطابق ذبح کریں۔

مذکورہ آیت میں ارشاد فرمایا جا رہا ہے کہ ان دونوں گروہوں میں کفر و شرک اتنا راسخ ہو چکا ہے کہ اب دوسرے درجہ کی کوشش انہیں اس دلدل سے نہیں نکال سکتی۔ کوئی عالم، کوئی زاہد کوئی مصلح اب ان کو راہ راست پر نہیں چلا سکتا۔ جن تباہیوں نے ان کا معاصرہ کر رکھا ہے کوئی معمولی روشنی اس معاصرہ کو نہیں توڑ سکتی۔ ان کی ہدایت کے لیے تو کسی ایسی قوی اور تابندہ دلیل کی ضرورت ہے جس کی کڑی تباہیوں کا سینہ چاک کر کے رکھ دین، خشک و شہامات کے غبار کو گیسرے زلیخہ کر دین، طلوع آفتاب سے جس طرح زمین کا گوشہ گوشہ چمکنے لگتا ہے، ہدایت کا کوئی ایسا آفتاب طلوع ہو جو ان کے قلب واذہان کے کونے کونے میں اٹھالکڑے۔

مُنْفَكِّیْنَ: الفسک سے ہے یعنی کسی چیز کا کسی چیز سے الگ ہونا، نبی ہونا، البیتہ: روشن دلیل جو حق کو واضح کرے۔

صُحُفًا مُطَهَّرَةً ۖ فِيهَا كُتُبٌ قَيِّمَةٌ ۗ وَمَا تَفَرَّقَ الَّذِينَ أُوتُوا

پاک مسیخے کے جن میں تمہی ہوں یہی اور درست باتیں کے اور نہیں بنے فرقوں میں اسل

الْكِتَابِ إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَةُ ۗ وَمَا أُمِرُوا إِلَّا

کتاب مگر اس کے بعد کہ آگئی ان کے پاس روشن دلیل کے علاوہ کہ نہیں علم دیا گیا تھا انہیں مگر

۱۔ اس دوسری آیت میں بتا دیا کہ وہ البیتہ رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ذات، بابرکات ہے جسے اللہ تعالیٰ نے رسالت کے منصب پر فائز کر کے گراہوں کی ہدایت کے لیے مبعوث فرمایا ہے۔ قتال الزیجاج زینون زینق علی البدل من البیتہ وقرطبی رسول مرفوع ہے کیونکہ البیتہ کا بدل ہے۔

یہ رسول روشنی اور ہدایت کا وہ بند مینا ہے جس کی تابندہ شعاعوں سے عالم انسانیت کے نشیب و فراز جگہ گاہے ہیں کہیں ہاں لیے کہ وہ ایسی کتاب کی تلاوت فرماتا ہے جو ہر قسم کے نقص اور عیب سے پاک ہے۔ دوسری مذہبی کتابوں کی طرح اس میں شرف انسانیت سے گری ہوئی کوئی بات نہیں، عقل سلیم کا مسز چلنے والی کوئی حکایت نہیں۔ اخلاق باطنی کی طرف بلانے والی کوئی دعوت نہیں ہے ہر عیب سے وہ پاک ہے، ہر نقص سے وہ منز ہے۔

۲۔ ان کی ایک بڑی خوبی یہ ہے کہ ان میں صرف ایسے حکام و ہدایات ہیں جو سراسر حق اور درست ہیں۔ علامہ قرطبی فرماتے ہیں کہ آیت میں کتاب سے مراد احکام ہیں۔ ان الکتاب ہذا یعنی الاحکام (قرطبی، دقیقہ، ای مستقیبہ، مستویہ، ہککہ، قرطبی) اپنی راست اور درست اور منظم حضور کی ذات اقدس صمد انسانی کمالات کی مظہر اتم تھی حضور کے اخلاق، سیرت اور اعمال ہر گز گناہ سے اس قدر پاک تھے کہ رُبح انور کی لینے سے حضور کی صداقت کا یقین دل میں پیدا ہو جاتا تھا نیز جو کتاب مقدس آپ پڑھ کر سنایا کرتے اس کا ہر پلو سرا یا عجز تھا جو نظام حیات اس کتاب نے انسانیت کو بخشا وہ اپنی افادیت اپنی ظاہری و باطنی برکتوں کے اعتبار سے اپنا ثانی نہیں رکھتا تھا جب ہدایت کے یہ تینوں سامان ہم جہان میں تو پھر ہدایت پذیری میں کوئی رکاوٹ باقی نہیں ہوتی، بجز اس کے کہ انسان کو اس کی پہنچی اس چشمہ فیض سے یہ سرب پھنے سے محروم کرے۔

۳۔ یہ دو نصاریٰ بے شمار فرقوں میں بٹ چکے تھے ہر فرقہ اپنے آپ کو ہی اپنے دین کا تکیہ دار یقین کرتا تھا باقی تمام فرقے اس کے نزدیک گمراہ اور گمراہ راست سے چلنے والے تھے اور روزِ کاہر میں تمہی ان میں مذہبی رنگ نظری کے باعث باہمی جنگ و جدال کا سلسلہ جاری رہتا جس کو موقع ملتا دوسروں پر جھڑپوں کر کشمکش کے پٹھے لگا دیتا اور خون کے دریا بہا دیتا۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں کہ ان کی یہ تفرقہ بازیوں اور تفرقت و افتراق ہیماقت اور بے علمی کا نتیجہ تھیں بلکہ بددعاؤں نے اس وقت تفرقہ بازی کی آگ جھڑکانی جب حق کو کھول کر ان کے سامنے رکھ دیا گیا تھا۔ دلائل و براہین نے حق و باطل کو متا کر دیا تھا، مضم اپنے ذاتی مفادات اور جموں ناک قرآن گاہ پر اپنے ذہنی اور ذہنی اصولوں کے تحت کو عبثت چڑھا دیا تھا بعض علماء نے تفسیر نے اس آیت کا یہ مضمون بیان کیا ہے کہ یہاں بھی البیتہ سے مراد حضور کی ذات بابرکات ہے حضور کی تشریف آوری سے

لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۗ حُنَفَاءَ وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ

یہ کہ عبادت کریں اللہ تعالیٰ کی دین کو اس کے لیے خالص کرتے ہوئے۔ بالکل کیسہ ہو کر اور تم تم کرتے رہیں نماز،

وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَذَلِكَ دِينُ الْقِيَمَةِ ۗ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ

اللہ لو کہتے رہیں زکوٰۃ دے اور یہی نہایت سچا دین ہے لہٰذا بے شک جنہوں نے کفر کیا

پہلے جلد اول کتاب حضور کے لیے چشم براہ تھے بڑی بے مینگی سے انتقاد کی گئی تھی کہ ان سے تھے جب کفار کے ساتھ برسرِ کبر ہوتے تو سوسہ عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے نام نہائی کا وسیلہ بکڑ بکڑ خوشوں پر فتح حاصل کرنے کی دعائیں مانگا کرتے، لیکن جب وہ ہادی برحق تشریف لے آیا تو ان کے تیور بدل گئے۔ حسد و عناد کے شعلے بجڑک اٹھے اور حضور پر ایمان لانے سے انہوں نے انکار کر دیا۔ اپنی آسمانی کتب میں آخر انہوں نے نبی کی بیان کردہ نشانیاں حضور میں مشاہدہ کر لینے کے باوجود حضور کو جھٹلانے پر کمر بستہ ہو گئے۔ وکان ذالک لفتنۃ من علی الذین کفروا لئلا جاء ہم ماعرفوا کفروا بہ (البقرہ: ۱۸۹) (مظہری وغیرہما) اول کتاب حضور کے وسیلہ سے کفار پر فتح طلب کیا کرتے تھے، لیکن جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس تشریف لے آئے تو انہوں نے نہ پہچانا حضور کے ساتھ کفر کرنا شروع کر دیا۔

۱۰۰ وہ قومیں جو ان گونا گوں شرک میں مبتلا ہیں ان میں سے کوئی بھی ایسی قوم نہیں جس کو اس کے نبی یا رسول نے اللہ تعالیٰ کی توحید پر ایمان لانے کا حکم نہ دیا ہو اور غیر اللہ کی عبادت کو مضائقہ نہ کہا ہو۔ ان انبیاء نے انہیں یہ بھی تلقین کی کہ اپنے عقائد کو شرک و کفر کی ہر لاش سے پاک صاف رکھیں۔ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کے عقیدے پر مضبوطی سے جم جائیں۔ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جس عقیدہ توحید کی انہیں دعوت دی ہے، پر کوئی نئی دعوت نہیں پہلے انبیاء و رسل نے بھی اپنی قوموں کو یہی درس دیا وہ اس پر ثابت قدم رہنے کی تاکید فرمائی ہر باطل سے منہ موڑ کر جو شخص صرف حق کی طرف متوجہ ہو جائے اسے حقیقت کہتے ہیں۔ مختلف اس کی مع ہے یعنی انہیں یہ بھی بتایا گیا کہ ان کے گرد و پیش باطل اپنی مختلف شکلوں میں موجود ہے۔ ہر باطل سے دامن چھڑا کر دوپہری کیسے کوئی کے ساتھ حق کی طرف متوجہ ہو جائیں۔ عقیدہ کی اصلاح کے ساتھ ساتھ انہیں عبادات، نماز، زکوٰۃ وغیرہ کی ادائیگی کا بھی بار بار حکم دیا گیا۔ دانائی اور راست بازی کا تقاضا تو یہ ہے کہ وہ حضور کی دعوت کو قبول کر لیں اور اس ہادی برحق کے نقوش پا کر اپنا خضر راہ بنالیں۔

۱۰۱ وہی دین سچا اور صحیح دین ہو سکتا ہے جس میں اصلاح حقیقہ اور اصلاح اعمال کا جامع نظام موجود ہو، اسلام کے علاوہ کہیں بھی انہیں عقائد و اعمال کا یہ حسین امتزاج نظر نہیں آئے گا۔ القیۃ کے بارے میں کئی اقوال ہیں: القیۃ صفت ہے اس کا موصوف السۃ مندر ہے۔ عبادت یوں ہے ذلک دین القیۃ یعنی ایک راست رو مت کا دین ہے۔ دو سرا قول یہ ہے جو زیادہ واضح اور پسندیدہ ہے۔ القیۃ کے آخر میں تائیدیت کی نہیں جگہ بالذکر ہے جیسے علامہ میں۔ اور دین جو موصوف ہے۔ اس کو صفت کی طرف اشارہ کر دیا گیا۔ القیۃ التلاویح فیہا۔ جس میں کوئی بھی نہ ہو یعنی ہادی برحق علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لایا ہوا دین ایسا دین ہے جس میں کوئی بھی نہیں کوئی نامی نہیں کوئی بھی نہیں۔

أَهْلَ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ فِي نَارِ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا أُولَئِكَ

اہل کتاب سے (وہ) اور مشرکین آتشِ جہنم میں ہوں گے (اور) اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ یہی لوگ

هُمُ شَرُّ الْبَرِيَّةِ ۗ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

پہترین مخلوق ہیں گے (اور) یقیناً جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے،

أُولَئِكَ هُمْ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ ۗ جَزَاءُ لَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّاتٌ

وہی ساری مخلوق سے بہتر ہیں گے ان کی جزا ان کے پروردگار کے ہاں ہمیشگی کی جنتیں

عَدْنٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا رَضِيَ

ان میں رواں ہوں گی جن کے نیچے نہریں وہ ان میں تا ابد رہیں گے اللہ تعالیٰ ان

گے آفتابِ ہدایت منور تھا ہے، صیغہٴ رشد و ہدایت، ان کے سامنے ایسا نظامِ حیات پیش کر رہا ہے جو ان کی جسمانی

اور روحانی نشوونما اور ان کی ذہنی اور اخروی فلاح کا ضامن ہے جو لوگ اب بھی اس کا انکار کرتے ہیں، جو اب بھی پاک کرنی کریم کا دامنِ نبوی سے ہٹ نہیں لیتے وہ تمام مخلوق سے بہتر ہیں۔ وہ اسی لائق ہیں کہ انہیں دوزخ کا ایندھن بنا دیا جائے۔ وہ ہمیشہ اس میں جلتے رہیں، یہ لوگ کسی رحمت اور نہی کے مستحق نہیں۔

گے ان کے برعکس جو لوگ راستے کی صعوبتوں کو خاطر میں نہیں لاتے، آگے بڑھ کر اس رسولِ معظم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم پر بے دلی

سے ایمان لے آتے ہیں اور آپ کے بتائے ہوئے راستے پر گامزن ہو جاتے ہیں یہی نفوسِ تقدسیہٴ فخر و زکاہ ہیں اور انسانیت کی آبرو ہیں کامنات کی کوئی چیز ان کی ہمسری کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ ان کا دل پاک، نگاہیں پاک، نیت پاک، عزم بند، شوق فراوان اور منزلِ اونچی اتنی اونچی کہ کوئی فردِ فرشتہ بھی وہاں پر نہیں مار سکتا۔

گے بہشت کے سہارا بارگاہت، انہی کے لیے چشمِ براہ ہیں، وہاں بیٹے والی دنیاں، انہی کے شوق دید میں گرم سیر

ہیں۔ وہاں کا ہر پھول، ہر گیہن، ان کی محبت کے رنگ میں رنگی ہوئی ہے۔ وہ وہاں رہیں گے، تا ابد وہاں رہیں گے، جنت کی ساری رونقیں، ان کے دم قدم سے ہیں، یہ وہاں نہ رہیں تو شگفتگیوں، اداسیوں میں بدل جائیں۔ بہاریں بھی رُوٹھ جائیں۔

اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ذَلِكَ لِمَنْ خَشِيَ رَبَّهُ ۝۴

سے راضی اور وہ اس سے راضی نہ۔ یہ سعادت اس کو ملتی ہے جو اپنے رب سے ڈرتا ہے۔

نہ جنت اور اس کی فرحت آگیز اہل بیعتوں سے بھی ایک اعلیٰ ترین انعام انہیں بخشا جائے گا اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ ان پر راضی ہو جائے گا۔ یہ رضا خوشنودی کی طرف نہیں، دو طرفہ ہوگی۔ ان کا پروردگار ان کی محبت اور نیا زندگی کو دیکھ کر ان پر راضی ہو جائے گا اور وہ نیا زندگی پر راضی ہو جائے گا۔

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اہل جنت کو پکاریں گے یا اہل الجنت۔ وہ جواب عرض کریں گے لبتیک ویناں سعدیک والمغیر کما فی دیدیک۔ اے ہمارے پروردگار! ہم حاضر ہیں، ساری سعادتیں اور بھلائیاں تیرے دست قدرت میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ دریافت کریں گے کہ اب تم راضی ہو؟ وہ عرض کریں گے اے ہمارے رب! ہم تجھ پر راضی کیوں نہیں ہو چکے تو نے ہمیں ایسی نعمتوں سے سرفراز کیا ہے جو کسی مخلوق کو نصیب نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کیا ہیں اس سے بھی ایک اعلیٰ انعام تمہیں عطا کروں؟ وہ کہیں گے اہی! اس سے افضل اور کیا چیز ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرمائے گا کہ میں تمہیں اپنی رضا اور خوشنودی سے اس طرح سرفراز کروں کہ اس کے بعد میری ندامت کی کوئی نماندیش نہ رہے۔ (مشفق علیہ)

اللہ یہ تمام بلند اور منصب رفیع ہر ایک کو نہیں بخش جاتا۔ جوئی آرزوئیں کرنے والوں کو اس پر فائز نہیں کیا جاتا۔ یہ شرف ان سعادت مندوں کا حصہ ہے جو زندگی بھر اس سے ڈرتے رہتے ہیں۔ اس کی حکم بدوئی کی انہیں جرات ہی نہیں ہوتی۔ اگر بھولے سے لغزش ہو جائے تو خوف اور ندامت کے باعث رو رو کر آنسوؤں کے دریا بہا دیتے ہیں۔ ان لوگوں کو میری رحمت کی خلعتِ فاخرہ پہنائی جاتی ہے۔

چوں تمام افتد سراپا ناز می گردونیز قیس را لیلی ہیں نامند و صحرائے ما



اللهم اجعلنا منهم ومعهم وانت اكرم المستولين. فاطمنا السعوت والارض انت ولي في الدنيا والاخرة توفني مسلما والحقن بالصالحين.

سکین کرم عرضے کند، اے بخت عشاق تو خوش

گر من ازین شان نیستم در کار ایشان کن مرا

اللهم صل وسلم وبارك على حبيبك الأكرم ومحبيك المكرم صاحب الوجه الجميل والحداد السيل والطرف الكحيل وعلى آله وأصحابه وأولياء أمتهم وعلماء امتهم وعلى سائر محبيه التي يوم الدين.

شاعر سے سعادت کے ساتھ۔ اصل الفاظ یہ ہیں: سکین حسن سے گویت الخ